

用音乐搭建文化交流桥梁

# “红楼”浪漫乐章奏响并州

本报讯(记者 李静)空灵、悲伤、热烈、柔情……5月26日晚,《红楼乐梦华一李垂谊的大提琴浪漫篇章》华中五城巡回音乐会太原站,在山西大剧院举行,香港著名大提琴演奏家李垂谊,携手肖邦国际钢琴大赛得奖者李嘉龄,以精湛细腻的演奏,带来一场中西交融的音乐盛宴。

三十多年前,87版《红楼梦》中《枉凝眉》《葬花吟》的回响让无数人感动,成了数代海内外华人华侨的共同记忆。2012年,李垂谊首次听到王立平的《枉凝眉》与

《葬花吟》后,激动不已,结下与《红楼梦》的不解情缘,并先后与乐团及钢琴家合演不同版本,不断在这部美妙的作品中寻根。

当晚,音乐会的上半场,浪漫大提琴演奏带现场观众欣赏西方古典音乐的浪漫之作,包括肖邦的《升C小调练习曲》《升C小调夜曲》《C大调引子与华丽的波兰舞曲》,李斯特的《降A大调“爱之梦”》,以及法雅的《七首西班牙民歌》等作品。

下半场,浓浓的东方风情,使现场观

众游历在众多耳熟能详的音乐中。一首家喻户晓的《大海啊,故乡》,将对故乡的思想体现得淋漓尽致。之后,李垂谊带来本场演出的重头戏:由香港作曲家黄学扬与李垂谊改编王立平1987年版《红楼梦》经典配乐而作的《红楼梦大提琴随想曲》。

在《红楼梦大提琴随想曲》演奏期间,同步播放香港知名导演毕国智执导的影像短片。王氏笔下作品以音乐写情,蕴藏跨越地域和文化背景的美学特

质。一幕幕影像以旋律入画,塑造极具视听之娱的现场体验。音乐响起,大家跟随大提琴的旋律走进大观园,沉浸于红楼梦的世界。

约90分钟的演出落幕,现场观众热情高涨,掌声经久不息。据悉,此次活动由香港特别行政区政府驻武汉经济贸易办事处主办,旨在促进香港与华中地区文化艺术交流与沟通,太原为华中五城巡回音乐的第四站,之前陆续在武汉、郑州、长沙展开巡回演出,还将赴南昌演出。

## 锣鼓大赛 鼓“乐”龙城

本报讯(记者 陈辛华)“鼓乐龙城”2023年太原市锣鼓大赛,5月26日下午在采薇庄园举办。大赛是“奋进正当时 聚力谱新篇”太原市群众文化系列活动之一,充分展示太原鼓乐文化的魅力。

锣鼓艺术是黄河文化的重要组成部分,在我省、我市有广泛深厚的群众基础,受大众喜爱。“鼓乐龙城”2023年太原市锣鼓大赛,由中共太原市委宣传部、太原市文化和旅游局主办,太原市文化馆指导,集合了我市各县(市、区)

选送的13支代表队同台竞技。《金鼓齐鸣》演奏朝气蓬勃、催人奋进,《迎泽鼓韵》对传统太原锣鼓进行了创新与发展,《风华鼓韵》是民间鼓乐艺术向健康高雅艺术的创新。《少年雄风》由我市成立的第一支少儿锣鼓队“太原市希望少儿鼓乐团”表演,《天鹤海龙,战鼓惊春》将跳跃、旋转等高难度动作融入锣鼓表演中,让威风锣鼓更加奔放豪迈。《盛世华腾》由女子锣鼓队表演,她们用英姿飒爽、抑扬顿挫的锣鼓表演营造出不一样的喜庆气氛。

《盛世鼓韵》《晋阳欢歌》《鼓乐龙腾》《激情鼓韵》等表演,融合传统与现代,曲风独特、极具风格,表达出人们内心的欢乐。《鼓韵龙腾》代表着太重鼓乐独特的艺术风格,让观众感受到黄河战鼓的震撼与振奋。表演现场鼓声激越、表演多姿,带来听觉和视觉的双重享受。大赛在传承保护中华传统鼓乐艺术文化的同时,更丰富了人民群众的精神文化生活,扩大公共文化服务覆盖面,推动文旅高质量融合发展。

## 我省一青铜器保护修复项目获全国“十佳”

本报讯(记者 陈辛华)2022全国十佳文物藏品修复项目推介活动,5月26日终评结束,产生“2022全国十佳文物藏品修复项目”和“2022全国优秀文物藏品修复项目”。其中,山西省考古研究院“山西隰县瓦窑坡春秋墓地出土青铜器保护修复项目”,荣获全国“十佳”。

瓦窑坡墓地,位于山西省临汾市隰县瓦窑坡村,考古发掘发现墓葬17座,包括一批春秋中期的高等级铜器墓,填补了山西地区春秋中期高等级铜器墓的空白,对于认识当时铜器的生产、流通及铜器风格演变具有重要意义。

瓦窑坡墓地青铜器保护修复项目,将科学贯穿于保护修复的全过程,对出土的159件青铜器实施了保护修复处理,使青铜器整体处于一个完整、稳定及安全的状态,利于文物长久保存,满足陈列展览和学术研究需要。

研究项目主要包括科学检测、修复实施、修复记录及

科学研究四个部分。利用技术手段对青铜器的材质、工艺及病害进行了科学分析,筹建“山西商周青铜器的科研标本库和科学分析数据库”。针对每件残损的青铜器,设计针对性技术路线和技术措施,并对每件青铜器都拍摄高清照片,使用三维扫描仪采集青铜器的三维数据,实施数字化保护。通过两年多的紧张工作,项目完成了残损青铜器的保护修复,文物表面历史信息和纹饰无损伤,器型恢复,纹饰清晰,表面清洁,腐蚀得到延缓,整体处于完整、稳定及安全的状态。

考古人员对出土青铜器的相对年代、纹饰变化、器型变化、合金成分、范铸工艺、原料变迁等问题进行较为深入研究,发现春秋时期晋国青铜器纹饰逐渐细密化的倾向极为显著,铜器制作工艺也发生显著变革,制作工艺具有较为明显的多样化特征。这些收获和认识,增进了考古研究对春秋中晚期晋国铜器生产和演变的理解。



图片源于百度

## 公园文艺演出 丰富普法活动

本报讯(记者 辛欣 实习生 张雪宁)展现爱国情怀的传统晋剧、以反诈宣传为创作背景的相声、欢快生动的普法快板……5月26日上午,市司法局、市文联在西海子公园联合举办了“美好生活·民法典相伴”法治文艺演出。

本场活动由杏花岭区司法局、市曲

艺家协会承办,节目内容丰富,将文艺演出与法治宣传相结合,普法方式新颖。快板《我是普法宣传员》传唱全民普法宣传深入人心;相声《天下无诈》揭穿诈骗伎俩,普及反诈知识;数来宝《套路》揭露了电信网络诈骗的陷阱。这些以日常生活中常见的法律问题为背景创作的节目,引起现场观众的强烈

共鸣,台上精彩纷呈,台下掌声不断。

演出结束后,市司法局、市民政局、市审计局、杏花岭区法律援助中心等单位的法律工作者、普法志愿者为群众提供现场法律咨询服务,并围绕婚姻家庭、遗产继承等热点法律问题答疑解惑,推动民法典宣传融入群众生活,营造浓厚的法治宣传氛围。

## 娄烦县爱心人士 自发捐赠文物

本报讯(记者 周皓)5月27日消息,该县举行文物捐赠暨颁证仪式,爱心人士自发捐赠包括晋古钱币、汉代陶罐、战国陶豆、清代青花盘等十余件文物,丰富了该县馆藏资源,完善了藏品体系。

文物是活着的历史,沉淀着一个国家和民族厚重的文化魂魄。保护文物本质就是保护历史,护佑文化传承。据了解,此次爱心人士捐赠的晋古尖足布,主要是春秋中后期至战国初期,流通在北方楼烦国的货币,对研究楼烦古国文化以及历史变迁有着非常重要的意义,对于揭示娄烦悠久灿烂的历史、丰富多元的文化将发挥积极作用。仪式上,该县相关部门领导共同为文物藏品捐赠者颁发捐赠证书。

娄烦县委相关负责人表示,此次捐赠的不仅仅是一件件文物,更是传递了一个个故事,传承了一条条血脉。在感谢爱心人士对娄烦文物事业热情支持的同时,也呼吁和鼓励更多的捐赠行为,扩充县域文物资源收藏,切实守护好娄烦的“根”和“魂”。本次活动由娄烦县委、县政府主办,县委宣传部(文旅局)承办。